

Шуменска ПОЩА

ВЕСТИКЪ ЗА КУЛТУРА, СТОПАНСТВО И ОБЩЕСТВЕНОСТЪ

УРЕЖДА КОМИТЕТЪ
Редакторъ: ДИМ. РАДЕВЪ
Редакция и администрация:
Пл. „Ц. БОРИСЪ“, тел. 140.

Излиза:
СРЪДА и СЪБОТА

АБОНАМЕНТЪ:
За год. 80 лв., 6 м. 50 лв. 3 м. 30 лв.
ОБЯВЛЕНИЯ:
Търговски и официални 2 лв. кв. см

На къде е пътят на Европа?

Още преди герmano-съветския пакт, ние на няколко пъти изказахме увѣреност, че война не ще има. Военната психоза ще се засили, нови трагични дни ще изживѣеме, но свѣтовната война ще бѣде избѣгната.

Читателътъ вижда, наистина, че макаръ и цѣла Европа да е въержена до зѣби, настрѣхнала и готова за гибелъ, правятъ се голѣми усилия да бѣде отстраненъ конфликтътъ. Колкото и страститъ да сѣ възбудени, трезвия умъ още блестя въ много държавни.

Презъ последнатѣ дни Англия и Германия гледатъ да намѣрятъ компромисъ за споразумение. Игалия подкрепя силно тая идея ЗА РЕАЛИЗИРАНЕТО й работятъ още мнозина видни политици.

Едно споразумение, което да бѣде последвано съ голѣма международна КОНФЕРЕНЦИЯ, на която да се сложатъ за разрешаване всички спорни европейски въпроси, изглежда, че не се наложатъ. Европа ще бѣде прекроена по миренъ начинъ, като се внесе една по-пѣлана справедливостъ и се премахнатъ причинитъ за войната. Тогава може да чакаме и новъ подеиъ—стопански и политически въ всички страни.

ТОВА Е ЖЕЛАНИЕТО НА НАРОДИТЪ,

ВЛАДИМИРЪ ПЕТРОВЪ

Достойнството на противника

Хората често обичатъ да се заляватъ съ съчинени нѣща. Една такава човѣшка измислица е говореното и писането за достойнство на противника. И тя е измислица, защото никой въ себе си не признава абсолютно никакво достойнство на противника си.

За отбѣлния човѣкъ има само една истина: Тая, която той самия признава. А нѣма съзнание, което да приема, че две противоречавщи си твърдения, огласящи се за едно и сѣщо нѣщо сѣ истина. Значи всѣки човѣкъ по начало не признава за истина твърдението на противника си. А колкото се отрича истинността на казаното, не се признава и достойнство.

Но условията често пѣти налагатъ използването на красивата безсмислица включена въ думитъ—достойнство на противника. Това дава ефектъ,

външенъ блѣсъкъ — то дава временни успѣхи и прикрива нѣмренитя.

И тая пълна липса на признаване на достойнство, ясно проличава следъ привършването на спора, дѣлото, войната. На победения противникъ—на смѣшка, подигравка, затворъ, робство. Победителътъ възцарява своята истина. Но завинаги ли? Сигурно не. Тая едноностранно призната истина руши сама неустѣжно устоитъ си. Не е силата, която утвърждава истината. А още по-малко тя може да помогне на една невѣрна истина, която обичатъ да наричатъ международна правда. Така се слагатъ нѣщата, че за да признаешъ достойнството на противника си, самъ трѣбва да се откажешъ отъ собствено то си такава. За това пѣнѣкога войнитъ надвисватъ срашно и ставатъ неизбежни.

Д-ръ Иванъ Ченчевъ.

Страшната военна сила на Съв. Русия

Какво мисли в-къ „Таймсъ“?

Въ нѣколко статии лондонския в-къ „Таймсъ“ дава интересни сведения и мисли за военната мощъ на СССР. Споредъ кореспондента на в-ка, Съв. Русия има най-силната сухопѣйна и въздушна армия. Тя притежава не по-малко отъ 6,000 аероплана отъ първа линия, които лесно могатъ да надминатъ 10,000. Качествено и количествено съветската армия е на много високо стѣпало. При това, тя има въ изобилие всички първични материали и развитието на индустрията и е осигурила самозадоволяването на СССР въ всѣко отношение.

При това, въ военно отношение тя е най-неуязвима отъ европейскитѣ държави. Благодарение на обширната си територия и слаби пѣтища.

Всичко това дава военно предимство на Съветска Русия, която изпѣкна напоследѣкъ като най-важна сила, извънредно ценена отъ всички европейски сили.

Момче-служачъ

ДИРИ КНИЖАРНИЦА

Денчо Кръстевъ

— Шуменъ. —

ПЕЧАТНИЦА



ШУМЕНЪ

приема за печатъ всѣкакви печатни произведения

Подъ цѣлния погледъ

Да се премахнатъ причинитъ за войната

Ако се направатъ една обективна преценка на последицитъ отъ войната, лесно ще се газбере, че и най-голѣмитъ придобивки следъ войната сѣ нищо предъ жертвитъ, материалното разсипничество, финансовото разсирѣство и морално падение, които следватъ войната.

Нѣма никаква логика и смисълъ да се биешъ за една ивица територия, когато положително ще загубишъ по-вече отъ евентуалната печалба.

Тогава защо докарватъ войната до прага и сѣ готови на взаимно унищожение за нагледъ нежизнени обекти?

Вижда се, че има скрити причини за международнитѣ отноше-

ния. За тѣхъ те се говори, но тѣ дважатъ свѣтовнитѣ сѣдбини. Това сѣ голѣмитъ економически въпроси, усиленитъ отъ варварския скритъ нравъ на хората.

Макаръ че произвѣдството е напълно достатъчно, богатата сѣ разпредѣлена правилно, желанието за економическо господство не се подтиква лесно и грандиознитѣ въоръжения неминумо тласкатъ народитѣ къмъ катаклизми...

Но все пакъ водачитѣ на свѣта могатъ да предотвратятъ катастрофата, още по-вече като знаятъ, че една сегашна война ще бѣде последния напѣнъ за свѣтовно господство. Следъ това народитѣ сигурно ще взематъ развитието на събитията въ рѣцетъ си и не се знае къде ще заведе избрението катастрофаленъ пѣтъ. Петисъ

Д-ръ Иванъ Петковъ

Специалистъ по вътрешни и грѣдни болести се завърна въ града и започна да лѣкува болни.

Внимание!

Много реклами ще четете за цигари съ грѣмки имена, но въ цѣлата страна се знае, отъ дълги години, че само

КАРТЕЛА

благодарение на грамаднитѣ си и постоянни запаси, отъ отлежали южно-български ароматични тютюни, е давалъ, дава и ще дава на своитѣ многобройни пушачи, най-важното винаги еднакви, обезпрашени по модеренъ начинъ и приятни на пушачи цигари. отъ всички качества, които не дразнятъ и не предизвикватъ кашлица.

Цигаритѣ II качество „Златна арда“, никой не е надминалъ и не ще надмине качествено.

Опитайте и новитѣ, незамѣними по доброкачественостъ III качество цигари „КАРТЕЛЪ“ — СРЪДЕНЪ! Не напрасно изъ цѣлата страна се носи гласътъ на пушачитѣ: „Картелъ, че пакъ Картелъ!“

Отъ Безим. Акц. Д-во Съединенитѣ тютюневи фабрики — „КАРТЕЛЪ“ — Шуменъ

20,000 селяни манифестиратъ въ Варна

Тая година селско-стопанския съборъ въ Варна се проведе много тържествено, при добра организация и дисциплина.

Съборътъ се откри на 27 т. м. съ възхновенна речъ отъ министъръ Недевъ. Присъствуваха м-ръ Д. Бѣжиловъ, обл. директоръ г. Н. Шумеловъ, който сѣщо така каза красива и смислена речъ, обласнитѣ директори на Бур-

гасъ и Ст. Загора г. Козаровъ и г. Клечковъ, н-къ Варненския гарнизонъ г. генералъ Поповъ, кметътъ на Варна г. Мустаковъ, който сѣщо така говори и др.

Следъ молебена се състоя величествена манифестация, въ която участвуваха около 20,000 съборяни въ своитѣ национални носии и характерното си производство.

Раздадохъ се множество нагаради за най-хубавитѣ носии, хора, пѣсни народни танци и пр.

Евгений Ант. Христовъ

Въ братска Югославия

(специална кореспонденция отъ Бѣлградъ)

Красивата столица на една братска страна. 600 души български младежи следватъ въ Бѣлградъ. Искренитѣ и задушевени отношения между българитѣ и югославияни.

Бѣлградъ — столицата на братска Югославия — брои днесъ надъ 300,000 жители и единъ, наистина, красивъ и привѣтенъ градъ. Той е като връстопѣтъ между истока и запада и за това още отъ най-старо време е игралъ голѣма политическа, икономическа и културна роль. Отъ древния елтъски градъ Сингидинумъ днесъ сѣ останали само разни репоси, които, реставрирани запазени, представляватъ една историческа ценностъ, а съвремено и една украса парка „Калемегданъ“, който разположенъ на мѣстото на стария градъ. Съ разни памет-

ници и водскоци, съ ценнитѣ исторически крепости, арки и църкви, паркътъ „Калемегданъ“ привлича съ своята екзотична красота и романтичностъ и представлява едно отъ най-хубавитѣ мѣста за разходка и почивка на бѣлградчани. Тукъ се намиратъ ботаничската и зоологическата градини и военни музей, кждето е съхраненъ автомобилъ въ който е убитъ коалъ Александъръ, дрехитѣ му, оржието на нападателятѣ и други интересни нѣща.

Цѣлиятъ Бѣлградъ, въобще, се отличава съ своята разнолика красота и привѣтливостъ. Наистина, както и въ всѣка

балканска столица и тукъ все сѣ примѣсени ориенталския и европейски стилъ, нс отъ денъ на денъ се издигатъ нови и нови монументални сгради, които даватъ новъ обликъ на града. А съ разрешението на въпроса сѣ етажната собственостъ, Бѣлградъ ще постигне още по голѣмъ напредѣкъ въ архитектурно отношение.

Красивитѣ преградия Дедине и Топчидеръ сѣ изпѣтрени съ модерни вили. На Дедине се намиръ Кралския дворецъ и вилата „Бѣлия пелатъ“, а нататѣкъ вече покрития съ зеленина и цвѣте Топчидерски паркъ. Отъ другата страна се простира обширниятъ лѣсъ „Кошутиякъ“, презъ който минава широкъ асфалтенъ пѣтъ за автомобили.

Общо взето, почти разрушенъ презъ време на войната Бѣлградъ, днесъ е напълно подновенъ и расте непрекъснато. Улицитѣ му сѣ чисти и

широки, а движението по тротоаритѣ е почти непрекъснато презъ цѣлата нощъ. Свѣтлиннитѣ реклами тукъ сѣ намѣрили широко приложение и даватъ особено феериченъ видъ на булевардитѣ и богато нареденитѣ витрини.

Сега за сега, въ Бѣлградъ се намира една голѣма частъ отъ българската академична младежъ. Широката славянска душа посрещна най-искрено и задушевно надъ 600 души български младежи, които, по една или друга причина, не сѣ могли да постѣпятъ въ нашия университетъ. И съ право декана на мед. факултетъ въ Бѣлградъ г-нъ проф. Костичъ, въ една своя речъ каза: „Азъ се чувствавамъ радостенъ и гордъ, че съмъ директоръ на втория български медицински факултетъ“.

За отбелязване е искреното и задушевно приятелство между българитѣ и югославияни.

Тукъ има и много руси и чехи и въ цѣлия университетъ се чувствува общославянския духъ и желание за напредѣкъ и благоденствието на братскитѣ славянски народи. На митинги, събрания и национални празници, винаги е поканватъ и българскитѣ студенти и тѣхнитѣ оратори биватъ отрупвани съ най-горещи аплодисменти. Л.зунгитѣ „да живѣе братска Бѣлгария“, „да живѣе българската младежъ“, „да живѣе братския славянски съюзъ“ огласятъ залитѣ. На всѣкиго ще домилише, когато види тия младежи, единъ до другъ, изпълнени съ ентузиазмитъ и жаръ. Тѣхнитѣ бащи сѣ били въ окопитѣ, ненавистъ и лобѣ сѣ изпълнили сърдцата имъ. А днесъ вече е друго. Миналото е забравено. Младежъта отъ двѣтѣ страни изгражда вече новъ пѣтъ и идеали за общото благоденствие на двата братски народа.

Пъло В. Пъевъ

Земеделието

въ международната мострена изложба в Варна.

(Продължение от брой 258)

Нататък, пъкъ въ диаграми и оригинални релефни картини, е застъпено нашето скотовъдство, практически дажди за хранене на всъки видъ домашни животни по отдълно. Не сж забравени и фуражните храни, влакнодайните расения и новитъ медицински и ароматни култури.

Една пълно устроена народна консервна работилница ви дава идея за онова що е направено за подобрене храната на селянина. За три години въ областъта сж открити и работятъ 80 а въ България 560 такива работилници.

Нашето земедѣлско стопанство плаща ежегодно 3—5 милиона лева данъкъ на болести и неприятели въ растениевѣдството. Помислете само за загубитъ отъ рѣждитѣ и главитѣ по житата. Растителната защитѣ въ лицето на Института за защита на растенията, е на поста си. Неговия щандъ е единъ отъ най-добре подреденитѣ.

За горското дѣло може да се каже само хубаво. Въ две голѣми стаи е показано нагледно отъ какво голѣмо значение, прѣко и косвено, е гората за стопанството. Изложена е въ миниатюръ цѣла инсталация за производство на книга отъ дърво; мостри отъ новитѣ тъкани, добити отъ дървесна целулоза, рѣдки екземпляри отъ ловното ни богатство и мн. др.

Минавайки презъ отдѣленията на овощарството и лозар-

ството, гдето вкусътъ ви бива подразненъ отъ видътъ и мириса на чудни ранни плодове и гроздя, вие напускате палата съ облекчение и възторгъ. Слънцето ви удря съ свойтѣ дръзки стрели право въ лицето. Притваряйки очи, вие тръгвате по шумната улица, гдето цари новия свѣтъ, чуждъ на българската земя и тя самата чужда нему. Но, вие не сте видѣли още всичко. Задъ новата изложбена палата, въ морската градина между сѣнчести дървета и въ естествена голѣмина, е изграденъ модеренъ селски домъ и селски дворъ. Можете да минете презъ всички стѣи и помѣщения, гдето сякашъ сж си дали срѣща изключителната селска практичност, догонваща успѣхитъ на живота въ други направления и традиционната красота на селския битъ. Демонстративнитѣ цели на тоя домъ сж така добръ постигнати, че той справедливо спира най-много вниманието, възбужда адмирации и представлява най-интересното нѣщо въ изложението. Изъ жглитѣ сякашъ ей сега ще грѣйне новото за селото, което иде и което си е поставило за задача да изтрие сълзитѣ отъ морнитѣ селски очи, да заличи бръчкитѣ и украси съ усмивки грижовното и морно селско лице което и въ миръ и въ война най-беззаветно е служило на България.

Свѣтътъ безъ Англия

Отъ единъ вѣкъ и повече, не може да се отрече, Англия командува по земното кълбо и играе ролята на стожеръ. Тя, въ тая си роля, винаги е защитавала имперскитѣ си интереси и егоизмътъ е билъ нейната ржководна идея.

Всичко това е съвсемъ редовно въ международнитѣ отношения и всѣка друга държава, която, подобно на Англия, иска да бжде мирова държава, не може да постъпва иначе. защото, ако се трѣгне по пѣтя на справедливостъта и се действува въ защита на частнитѣ интереси на всѣка отдѣлна държава, безъ огледъ на личнитѣ интереси, немислима е лидерската роля.

Англия, вървейки къмъ величие и блѣсъкъ е донесла доброто за цѣлото човѣчество, а на много държави е пакостила и винаги въ името на нѣкаква своеобразна справедливостъ.

Коя е ползата отъ господството на Англия?

Тя спомогна твърде много моретата и океанитѣ да се очистятъ отъ пирати; създаде и улесни международната търговия, като построи кабели, станции за вжглища, петроль, мощна търговска флота и пр.

Съ английска валута може да се търгува съ всички части на земята, дори и съ най-милкитѣ и неизвестни за мнозина острови.

Днешната цивилизация до голѣма степенъ се дължи на

Културни новини

Новъ български филмъ
Въ околноститѣ на София се снима новъ български битовъ и воененъ филмъ, който ще изтъкне военнитѣ и национални добродетели на българина.

Предъ литературния сезонъ
Предстоящиятъ литературенъ сезонъ обещава богата жетва. Ще почнатъ да излизатъ нѣкои нови литературни вестници, а други ще бждатъ възобновени. Между тѣхъ сж: „Хроника“, редакторъ Орлинъ Василевъ, „Свѣтлоструй“ и „Грѣбецъ“ и др.

Англия. Какво ще стане съ свѣта, ако той изпадне подъ хегемонията на друга държава? Какво ще стане съ Европа, съ западната цивилизация, съ блѣлата раса, ако Англия престане да стои на ч-ло на човѣчеството? Мнозина смѣтатъ, че ако Германия заеме мѣстото на Англия свѣтътъ ще се залѣе отъ производство, благоденствието на народитѣ ще се повиши, но и живота ще стане извънредно скжпъ. На мѣстото на Англия по подхожда да застанатъ Американскитѣ С. Щати, но едва ли тая задоканска държава ще иска да се заеме съ тая грѣмнадна и неблагоприятна роля.

Тѣзи и много други въпроси си поставя днешното човѣчество и чака тѣхното решение.

Тукъ ще ви разкажемъ за...

Какво става за единъ день въ Лондонъ

Както е известно, Лондонъ има надъ 7 милиона жители. Дневно тамъ ставатъ надъ 120 свадби, а се раждатъ надъ 56000 деца. За единъ день умиратъ кржгло по 51,000 лица. Около 2,000 души въ града ежедневно сж мъртво пияни. Освенъ това, тамъ ставатъ маса кражби, десетки убийства и всевъзможни престжпления за единъ день.

Аеропланитѣ на смъртъта

Въ всѣка армия има стотици младежи, готови всѣки мментъ да отидатъ на сигурна смъртъ за родината си. Въ бждещата война тая самопожертвувателностъ ще бжде използвана по следния начинъ: на огроменъ аеропланъ ще бжде прикрепена гиганска торпила, пълна съ мощенъ зривъ. Пилотътъ ще насочи аероплана върху гиганския броненосецъ, експлозива ще се възпламени и ще хвърли въ въздуха парахода.

Естествено, пилотътъ ще загине, но славата ще краси името му! . . .

ХРОНИКА

Главната дирекция на пощитѣ е изработила законопроектъ за намаление телефоннитѣ тарифи. Намалението ще засегне главно тия, които водятъ по-вече разговори, а сжщо и телефоннитѣ такси на журналистичѣ. Сега се изработва и другъ законопроектъ за намаление на пощенскитѣ тарифи за мѣстни списания, вестници и др. Ще се намали и так ата за клетитѣ, а вероятно и радиообнаментната такса.

Новата сждебна година ще започне отъ 1 септемврий

На 14 септемврий ще се отпразднува въ страната празникътъ на българската земя. На тая дата ще се открие въ Варна и конгреса на земедѣлско-стопанскитѣ задруги.

Длъжността клицарь (гробарь) при Православнитѣ християнски гробища въ гр. Шуменъ отъ 15 септемврий т. г. се овакантява. Желаящитѣ да взематъ тая длъжностъ, съ 800 лева месечно възнаграждение най-късно до 1. IX. да подадатъ заявление до Председателя на Църковното Насоятелство при храма Св. Три Свѣтители въ гр. Шуменъ.

Областниятъ директоръ г-нъ Шумеловъ напуща областъта.

Нъ Шумеловъ е поверена нова длъжностъ—директоръ на професията.

Неиятъ директоръ на банка Български кредитъ тукъ, зае длъжността си.

Конференция свиква съюза на многодетнитѣ, която ще се състои въ Шуменъ на 9 септемврий, т. г. въ военното кино 8 часа. Конференцията обхваща дветѣ околии—Шуменска и Преславско.

Понарь е избухналъ на 28 т. м. въ с. Овчарово, Шуменско, дето се е подпалила една купа слама. Нашата пожарна команда, както винаги се явила на време и съ помо-

Значение и необходимостъ на рекламата

На рекламата се дължи силното развитие на всички индустрии, чиито произведения сж разпространени изъ цѣлия свѣтъ. На нея се дължи и удивителното засилване и поевтиняване:о на прѣтата.

Развитieto и напредъка на всѣко предприятие се дължи най-вече на рекламата.

Разбира се, че това което може да се постигне днесъ, чрезъ рекламата, не е било възможно едно време, когато е нѣмало днешната бързина на съобщенията и съвременното развитие на печатарството, фотографията, приложенията на електричеството и пр.

Рекламата е необходима не само за новоститѣ, но и за артикули вече лансирани.

Къмъ рекламата трѣбва да се прибѣгва, както при нормаленъ, благоприятенъ ходъ на работитѣ, така и въ криза и затруднение.

Много съдържателна е американската поговорка: „Ако имашъ добра работа прави

реклама, за да я задѣлвашъ нѣмашъ добра прави реклама за да я задѣлвашъ“.

Този който намалѣва прѣнебрегва рекламата на приятието си, скжпѣтази своя грѣшка за колкото и завидно положение да се намира една работилница, не може да стои все на мѣсто. Ако не напредва, остава назадъ, отслабва, гива, отваряйки пѣтя на куренцията, прозорливъ белителка въ борбата за прогресъ.

Рекламата, съдействува въ увеличаване на оборота, силването на производството, докарва намаление на ценитѣ, а следователно и на ценитѣ на живота; а пъкъ силването и разширението на работитѣ, дължително е на рекламата, положението работничитѣ се подобрява. Следователно, рекламатитѣ за благоденствието на чки.

Защо всички дами и госпожници предпочитатъ

БРЪСНАРО-ФРИЗЬОРСКИ САЛОНЪ „ДАЛИЛА“

Защото се работятъ идеални и грайни фризиори, по последнитѣ журнали съ **МАША, водна ондоляция** и държи рекордъ за електрическо кѣдрене съ най-новитѣ изпитани апарати съ масла безъ изгаряне на главитѣ, завитъ краища на букли до израстване на коситѣ

Въ **КОЗМЕТИЧЕСКИЯ ОТДѢЛЪ** се поставятъ специални гични маски за подмладяване и специална лампа съ ултра къси вълни

— **Боядисване** съ безвредни бои

коситѣ 48 естествени цвѣтове 4 различни ма

— **Въ мъжкиятъ** отдѣлъ — приятна обстановка, идеална чистота, леко бръснене, зжболѣкарски столове, течаща вода и водни масажи за вѣчна младостъ — Вежливи работници

Сдържателъ: **ПЕНЧО АТ. АРНАУДОВ**
ул. „Славянска“, срещу 7 п. полкъ — Шуменъ



ПРОДАВА СЕ или се дава подъ три стаи, кржко и изба подъ тѣхъ, добре разработена въ гара Хитъръ, срещу гарата. Желаящитѣ да купятъ, или на сѣмота, да се отнесатъ до **ВАСИЛЪ ВЕЛЧЕВЪ** Шуменъ или **ВАСИЛЪ ДАВИДОВЪ** гара Хитъръ

Продава се много цененъ имотъ
Дюкянъ съ етанъ
надъ него за живѣне находящъ се въ гр. Шуменъ, площадъ „Царъ Борисъ“ жгъла на ул. „Петербургъ“.

Справка при **Ф. МАТЕЕВЪ** адвокатъ—Шуменъ

щята на селянитѣ е потушила гвърде доволни отъ пожара. Селянитѣ осанали временна помощъ.

Пристигнаха известнитѣ ПОДОВИ МУШАМИ „ДОНАУЛЕУМ“
надминаващи по плътностъ и издържливостъ всички досегащи **БРИЗЕНТИ** - всички размѣри, най-ефтино.

при **Ганчо Дянковъ & С-ве.**